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M tuyaio petaBAnTy mou avagépetal oe €vo melpaua TiyNS elval StaeOnuxd éva aplbuntind
YAPAXTNELOTIXG TOL TELPAUATOS. Xe pabdnuoatixd - Tumxd eninedo elvar uta 6uvdptnon ue nedlo oplouol
TO JELYUaTIXG YGpo XL TWES 6T0 GUVOAO TV TpayUaTxdY aptbudy. Av X elvor ylo tuyalo uetaSAnTy,
1 ouvdptnon xoatavourc e, F(x), opiletar wg:

F(z)=P(X <x).

‘O)ot ot unoloyiouol Thavotitey Tou agopoly ) X Uropolv va Yivouy Uéow NG GUVERTNONS XATAVO-
wi.

M tuyato yetoffinth ue menepacuévo ¥ 1o moAD oplfunoluo medlo Tiudy Aéyetar draxplTy) xal
avTioToyel dachntind oe xdmoto Staxpltd apliuntnd yopaxtneloTixd evég mepduatos ToyNg. Av X
elvon Lo StaxpLty| tuyato ueTaBAnTY, TéTE N oUVAETNOT)

Aéyetar ouvdptnoy mbavétntag e X. H nocétnta
EIX] =) ap(x)
x

Myetar wéom T e X, Ou 6pou avauevéuevny iy xafode xon palnuatier eAnida tng X yenoiuo-
moobvton evolhaxtixd v v E[X]. H E[X] elvou éva pétpo Béone e X, Snhadt| neptypdgpet yipw
ané molov aplbud meplotpépovton ol Twwég g X. T var €éyovue pia TLo LXAVOTOLNTLXT TEELYPAUQT TNS
ouurepLpopds e X ypeetalOUaoTE Xal XATOL0 UETPO GUYXEVTPOTXOTNTOS 1) UeTaSAnToTNTAC. () TéTolo
YE1OLUOTOLELTAL | TOGOTNTA

Var(X] = B[(X — E[X])?]

Tou avagépetal wc daonopd e X. H Var[X] nepiypdgel néoo dieonapuéves elvar ol tiwée e X ylpw
and ) péon Tl te. H noodtnta y/Var[X] avagépetar wg tunxd andxiion tne X.

H yéon ti E[g(X)] wag ouvdptnone tuyalac uetaintic unopel va Peebel dueoa and tov tino

E[g(X)] =) g(«)p().

Xprowol tomoL yia Tov unohoyLoud e uéong TS xol NS dlaomopds uag tuyalag HeTaPAnthc elval
oL et

ElaX +b] = aE[X]+0b,
VarlaX +b] = a*Var[X],
Var[X] = FE[X?] - E[X]%.



"Eva onuavtixd rnelpapa toyng elvan n tuyaio enhoyh aplbuol and 1o obvoro {1,2,...,N}. Av X
elvan To amotéheoua Tou TElRdUATOg, TOTE Aéue 6TL N X axohoulel Ty dLaxpLty) oploLbopPn xATAVORY
oto {1,2,...,N} (Uniform({1,2,...,N})). H ouvdptnon mbavétnrog tne X Slvetar 161€ 03¢

1
p(i):ﬁ, i=1,2,...,N.
H uéon twr| xou 1 Stwomopd tng elvan
N+1 N2 -1

"Eva dhho onuavtixd melpaua toyng elvar ol entavahauBavOoUeves TeayUATOTOOELS EVOS TELPAUATOS
ue duo mbavég exfdoelc, emtuyla xal anotuyla, ue mbavétnta emttuylog p xou mhavotnta anotuylag
1 —p. Autéc avagépovtar xor vg aveZdptntes doxwéc Bernoulli ye mfavémta enttuyiog p. Av X elvan o
aptiude Ty emttuytedy oe n aveldptntes doxwuéc Bernoulli, téte AMue 6t n X axohroubel T dLwvupixn
xatavopj ue mopauétpous n xat p (Bin(n,p)). H ouvdptnon mbavétntac e X Sivetar téte ¢

p(i) = <77>p"(1 —p)" i=0,1,2,...,n.

i
H uéon twi xou 1 dweomopd tng elvan
E[X]=mnp, Var[X]=np(l-p).

Av X elvar 0 aptBuédg twv Soxwudy uéyet Tnv med Ty enttuyla ot uwa oelpd aveldotntoy Soxiuoy Bernoulli,
t67€ Mépe 6T N X axohoubel T YEQRETELXH xATAVOWRY UE Tapduetpo p oto abvolo {1,2,...} (Geom(p)
oto {1,2,...}). H ouvdpmon nfavétnrac e X divetar t61e g

p(i)=p(l—p)¥ 1t i=1,2....
H uéon twi| xou 1 Swwomopd tng elvan

BIX] =2, Var[x] =2 L

p p

Av X elvon 0 apliudeg v Soxiudy uéyel Ty r-ooti emttuyla ot uLa oelpd aveEdpnTey doxtuoy Bernoulli,
t61e Aéue 6L 1 X axoloubel TNy apvnTLxy] SLOVULXY) XATAVOUY UE TUPAUETOOUS T XUl P GTO GUVOLO
{r,r+1,...} (NegBin(r,p) oto {r,r +1,...}). H ouvdptnon mbavétnroac e X divetar t61e ¢

- .
p(i) = (Z 1)19’(1 —p)", i=rr+1,.. ..
r —

H uéon twi xou 1 dweomopd tng elvan

Yy neplntwon mou €yovue évay ueydho aptbud n avedptntwy doxiudy Bernoulli xou n mbavétnta
emituylag p oe xdfe Soxaur| elvar uixpt, étoL Gote np = A, 161e 0 apludc TV emttuyLdY TpooeyyileTal
and Tt heybuevn xatavowyj Poisson e napduetpo A (Poisson(A)). H ouvdptnon nfavétnrac e X
dlvetal téTE 0C

Ai
p(i):e_A,—', 1=0,1,....
7!



H uéon Ty xou 1 Swwomopd tng elvan

EX]=\ Var[X]=A

H Stwvouui xatavour, éyel xou tnv e€fic evahhaxtixf epunvela: Yrnofétouue 6t oe évav (dnelpo)
mAnfuoud, éva 1060616 p TV aTdULY ToL TANHUcUOY Exel xdmoLo youpaxTNELeTLXG (emtTtuyla) eV ToO
1060076 1 — p TV atéuwy tou TANHucuol dev éxel To yoapuxtneloTixd (armotuyla). Av emhéZouvue n
droua tou TAnbuouol xal Bécovue X v Tuyala yetafinTh mou TaploTdvel To TAHHog TV ATOUGY Tou
€youv To yapaxtneloTxd, tote N X axohoubel T Slwvuulxr xaTavoUr UE TAEAUETEOUS 1L XAl P. LNV
neplntwon menepacuévou TAnfucuod N atduwy and ta omola Ta m €YOUV TO YAPAXTNELOTIXG EVE To
N —m dev éyouv 10 yapaxtnelotxd, av emthéZovue n dtoua tou tAnHucuol xon HBécovue X to mArfog
TWV ATOULY TOU €YOUV TO YopaxTnewoTxd, 16te N xatavour tng X efaptdtar and to xatd nécov 1
devypatolndla yivetow ue 1 ywelc enavdbeaon.

Av 7 Sevypoatohndio yivetar e enavdfeorn t61e 1) xatdotoaom dev dagépet and tov dnelpo TAnbuoud xat
éxouue 6tLn X axohouvfel T dtwvupue| xatavour pe tapauéteoug n xaL 3. Av, dueg, 1 derypatolnbia
vivetal ywplc enavdbeon téte n X €yel ouvdptnon mbavétnrag

() (ot
)

Av Béoouue p = 7 16TE 1 Yéon T xaL 1) Steomopd g elvon

p(i) =

1=20,1,...,n.

E[X]=np, Var[X]= %:?np(l —p).

H X Mpe t61e 6L axoloulel tny uneyewpetpLxr xatavowr ue napauétpoug n, N, m (Hypergeom(n, N, m)).
T peydho N xat oyetind uuxpd n n utepyewuetpuxn xatavour Hypergeom(n, N, m) npoceyyileton ixa-
vormontxd and tny Stwvuue xatavour Bin(n,p) ue p = R, Auté elvan gavepd SiotL edv éyouue évay
ueydho mAnfuouéd (dnhadf ueydho N) xau mpbxertar vo ndpovue Uixpd delypa (Snhadh wxed n) n xo-
Tavour) Tou TANB0UC TWY ATOUWY TTOU €YOUY TO YopAXTNELOTIXG avauévouue va elval tepirnou 7 (Sla, elte

éyouue derypatohndio ue enavdleon, elte derypatohndlo ywelc exavibeon.



